

P-18

АКАДЕМИЯ НАУК СССР
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ
ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ

Для служебного пользования

На правах рукописи

06034

УДК 930.9 /992.4/ "1972/1981"

РАЙКОВ Юрий Андреевич

АРМЯ И РАЗВИТИЕ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ
НА ФИЛИППИНАХ В 70-е ГОДЫ
/ 1972-1981 гг./

Специальность № 07.00.03 - Всеобщая история

Автореферат
диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук

Москва - 1985

97 101 865

Работа выполнена в отделе Юго-Восточной Азии
ордена Трудового Красного Знамени Института Востоковедения
АН СССР

Научный руководитель: доктор исторических наук
Г.И.Левинсон

Официальные оппоненты: доктор исторических наук
Б.Г.Сапожников
кандидат исторических наук
В.А.Цыганов

Ведущая организация: Московский государственный институт
международных отношений МИД СССР

Защита состоится "—" 1985 г.
на заседании специализированного совета Д 003.01.01
при Институте востоковедения АН СССР /Москва, Центр,
ул. Щаданова, 12 /

С диссертацией можно ознакомиться в спецхране
Института востоковедения АН СССР

Автореферат разослан "—" 1985 г.

Ученый секретарь ИВ АН СССР
кандидат исторических наук

Г.М.БАУЭР

Многие развивающиеся страны, идущие по пути капиталистического развития, пережили за последние два десятилетия острые кризисы их политических структур, так как созданные после провоглашения независимости буржуазно-парламентарные системы западного образца оказались непригодными для решения насущных задач социально-экономического развития в сложных условиях стран Востока, в частности, связанных с определенным влиянием сильных пережитков традиционных форм хозяйственной, общественной и идеологической жизни. В результате таких кризисов во многих странах этого типа сложились авторитарные буржуазные режимы, опирающиеся прежде всего на военно-репрессивный аппарат, а в ряде случаев и прямо возглавленные военной верхушкой. Изучение политической роли армии в подобных странах имеет, поэтому, крайне актуальное научное и практическое значение. Филиппины также пережили кризис власти в начале 70-х гг. и так было в 1972 г. введено чрезвычайное положение, положившее начало становлению нового политического режима, в котором контроль над верховной властью в государстве был сосредоточен в руках гражданских лиц - президента и технократической бюрократии, но армейская верхушка получила широкий доступ к руководству страной и стала одной из важнейших опор режима. Изменилось не только положение армии в системе власти, но и сама армия существенно увеличила свои силы и влияние. Вместе с тем, в 70-е годы в рядах филиппинских военных появились слои, подошедшие к пониманию необходимости освободиться от всех форм неоколониальной зависимости, принять активное участие в последовательном развитии общества в национальных интересах, что свидетельствует о сложной политической эволюции, которую претерпевает филиппинская армия. Исследование всех этих тенденций представляет, следовательно, весьма важную научно-политическую задачу, ибо без этого невозможно комплексное прогнозирование дальнейших путей развития Филиппин.

Кроме того, в условиях, когда империализм США в достижении своих глобальных целей все чаще делает ставку на военную силу, возрастает интерес к проблемам, связанным с ролью армии в политической жизни тех развивающихся стран, которые в той или иной мере зависимы от США в военном, а следовательно и в политическом отношении. К числу таких стран принадлежат и Филиппины, на



территории которых размещены крупнейшие в Азии военные базы США. Нельзя забывать и тот факт, что по требованию Вашингтона филиппинская армия в свое время выполняла роль пособника империализма в азиатском регионе, участвовала в агрессии против Кореи и Вьетнама.

Научная актуальность темы состоит, таким образом, в ее идеально-политической значимости, в ее связи с наиболее острыми и важными проблемами современности. Исследование роли и места филиппинской армии в период режима чрезвычайного положения в 1972-1981 гг., характеризовавшегося политизацией вооруженных сил страны и усилением их позиций в обществе при сохранении подчиненных функций правящей авторитарной группировке президента Ф. Маркоса, представляет первостепенный научный и практический интерес для понимания современного этапа новейшей истории Филиппин.

Целью диссертации является комплексное рассмотрение социально-политических процессов на Филиппинах в период чрезвычайного положения в 1972-1981 гг. с учетом возрастающей роли армии, как главного инструмента поддержки правящего режима президента Ф. Маркоса.

Задачи исследования состоят в необходимости определить политическую роль армии в обществе; проанализировать степень ее участия в событиях на Филиппинах в 70-е годы; показать эволюцию, которую претерпела филиппинская армия с момента ее зарождения в период буржуазной революции 1896-1898 гг. до настоящего времени. Рассматривая основные направления политической деятельности филиппинской армии в 70-е годы, попытаться определить ее место в системе общественных институтов в особых условиях чрезвычайного положения; вскрыть основные пружины взаимодействия армии с такими политическими силами, как правительственные партии "Движение за новое общество", влиятельная католическая церковь, парламент и бюрократия; показать нити, связывающие военных с представителями бизнеса. Важной представляется и необходимость проанализировать основную функцию армии как репрессивного аппарата по подавлению политической оппозиции, национально-освободительных и левых движений на конкретных фактах и событиях 70-х годов. Изучение новых политических тенденций в рядах армии позволяет глубже понять эволюцию политической структуры филиппинского общества в последнее десятилетие и на основе социально-классового

анализа состава офицерского корпуса определить возможные перспективы поворотов политической ориентации армии. При выявлении особенностей филиппинских вооруженных сил как профессионального института ставится также задача показать, что современный характер филиппинской армии сложился в значительной мере в результате военно-политического влияния империализма США, рассматривающего Филиппины, на территории которых размещены американские военные базы, в качестве важного элемента своих милитаристских планов в азиатско-тихоокеанском регионе. Задачами исследования выдвигаются также вопросы организационной структуры и оснащения армии Филиппин, подготовки военных кадров в стране.

Хронологические рамки исследования охватывают события на Филиппинах в 70-е годы, что связано с важным историческим этапом в жизни страны, с введением в 1972 году президентом Ф. Маркосом чрезвычайного положения, которое было отменено им в 1981 году под воздействием изменившейся внутриполитической обстановки и ряда внешних факторов. Вместе с тем, в работе рассматриваются и основные этапы становления и развития вооруженных сил на Филиппинах до 70-х годов; обращение к истории и традициям представляется необходимым для раскрытия сущности в изменении их роли в современных условиях. Исследуются и некоторые наиболее значительные вопросы, связанные с ролью армии после отмены чрезвычайного положения, делается попытка определить перспективы политических возможностей армии в 80-е годы.

Научная новизна исследования состоит в том, что впервые в советской научной филиппинистике рассматривается как самостоятельная проблема весь комплекс социально-политических процессов, предопределивших резкое возрастание роли армии в период чрезвычайного положения, что привело к закреплению за ней привилегированного статуса влиятельной общественной силы. Также впервые на основе анализа исторических тенденций прошлого десятилетия и современности показаны побудительные причины и механизм вмешательства армии в политику.

Исследуя идеально-политические тенденции в различных офицерских кругах филиппинской армии, а также целый ряд социальных, экономических и внешнеполитических факторов, оказавших влияние на позицию военных по отношению к режиму Ф. Маркоса, автор диссертации впервые делает попытку решить такую важную проблему

Важное значение имеет оценка роли армии представителями филиппинских военных, нашедшая отражение в различных военных изданиях Филиппин, в таких газетах и журналах, как "The Constable and INP Journal", "Defence Monitor", "The Fort Sentinel Command Information Bulletin. Philippine Military Academy", "Ang Tala", "Philippine Air Force Digest", "Philippine Navy News", "Ang Gabay", "PVAO Magazine", etc.

В работе были использованы и американские источники, включая документы конгресса, различные армейские издания, а также материалы распространенной на Филиппинах газеты американских военных кругов "Pacific Stars and Stripes".^{5/}

В процессе исследования социально-политических проблем на Филиппинах в 70-е годы была привлечена мемуарная литература государственных и политических деятелей страны, представителей ряда групп политической оппозиции, в том числе бывшего президента Д.Макапагала, депутата национальной ассамблеи Р.Каноя, одного из лидеров оппозиции С.Лауреля и других.^{6/}

Критическое использование филиппинской прессы различных направлений, в том числе газет и журналов "Bulletin Today", "The Times Journal", "Daily Express", "Free Press Digest", "Diliman Review", "Business Day", "Ibon", "Anent", "Philippine Panorama", "Malayang Philippino", американских изданий "Newsweek", "The New York Times", "The Christian Science Monitor", "Time" и некоторых азиатских печатных органов "Far Eastern

6/. Macapagal D.C. Democracy in the Philippines. -Ontario, 1976; Díqsdado C. Macapagal on Marcos.-"Dateline", July 27-Aug.2, 1982; Canoy R.R. The Counterfeit Revolution. Martial Law in the Philippines. -Manila, Philippine Edition Publication, 1980; Laurel S. The Machinations of Marcos. Speech. February 10, 1981.

5/. US-aid.US Overseas Loans and Grants. July 1945-1974.-Washington DC. US Government Printing Office, 1975; US Senate Appropriations Committee. Hearings. Foreign Assistance and Related Programmes. FY 1977; Prospects for Regional Stability: Asia and Pacific. Report. Committee on International Relations. US House of Representatives. -Washington, 1978.

Economic Review", "Asiaweek" дало возможность привлечь к работе значительный фактический материал и позволило наиболее полно воссоздать политическую обстановку в исследуемый период.

В подборе статистических данных автор опирался на публикации Международного института стратегических исследований в Лондоне^{7/} и на справочные издания Филиппин, наиболее ценным из которых представляется ежегодник "Fockien Times Philippine Yearbook".

Как в советской, так и в зарубежной литературе нет специальных исследований о роли армии на Филиппинах в период чрезвычайного положения.

В советской филиппинистике изучение роли армии затрагивалось лишь в работах общего характера. В то же время для понимания исторических процессов на Филиппинах автор использовал монографии ведущих советских ученых, таких как А.А.Губер, Г.И.Левинсон, Ю.О.Левтонова, И.В.Подберезский и др.^{8/}

Были учтены также труды советских авторов, занимающихся изучением армий в других развивающихся странах, прежде всего Г.И.Мирского, Р.Э.Севортияна, В.А.Федорова, Б.Г.Сапожникова, А.Ф.Шульговского и других.^{9/}

7/. The International Institute for Strategic Studies. The Military Balance. 1983-1984; 1980-1981. -London, 1982; 1979.

8/. А.А.Губер. Филиппинская республика 1898 года и американский империализм. М., 1961; Г.И.Левинсон. Филиппины на пути к независимости. М., 1972; Ю.О.Левтонова. История Филиппин. Краткий очерк. М., 1979; И.В.Подберезский. Сампагита, крест и доллар. М., 1974.

9/. Г.И.Мирский. Армия и политика в странах Азии и Африки. М., 1970; Г.И.Мирский. "Третий мир": общество, власть, армия. М., 1976; Р.Э.Севортиян. Армия в политическом режиме стран Востока. М., 1973; В.А.Федоров. Армия и политический режим в Таиланде. М., 1982; А.Ф.Шульговский. Армия и политика в Латинской Америке. М., 1979; Б.Г.Сапожников. Армия и средние слои. В сб.: Средние / городские/ слои в развивающихся странах Азии и Африки М., 1972.

Критически использован ряд книг буржуазных авторов с задачей как разоблачения попыток искалечения сущности общественного процесса на Филиппинах в 1972-1981 гг. и политической роли армии в этот период, так и для творческого усвоения некоторых достижений в этой области в зарубежной историографии.^{IO/} В частности, была использована кандидатская диссертация американского автора С.Эриандес "Распространение гражданского контроля над армией на Филиппинах. 1946-1976"., подготовленная в университете штата Нью-Йорк в 1979 году, в которой обстоятельно прослеживаются основные направления политической деятельности армии при правительстве Ф.Маркоса, привлекается Согатый фактический материал.^{II/}

Диссидентом была использована литература, хранящаяся в фондах библиотек Филиппинского университета, Национальной библиотеки Филиппин, ИВ АН СССР, МИД СССР, МГИМО МИД СССР и ВГБЛ.

Краткое содержание диссертации

Во введении излагается цель исследования, определяется научная и политическая актуальность темы, выдвигаются способы решения поставленных задач на основе марксистско-ленинской методологии, обосновываются научная и практическая значимость исследования,дается обзор источников, советской и зарубежной литературы по теме диссертации.

IO/. Simbulan R.G. The Bases of our Insecurity.-Manila, 1983; Rosenberg D. Marcos and Martial Law in the Philippines.- Cornell University Press. Ithaca and London, 1979; Pomeroy W. American Neocolonialism. New York, 1970; Syjuco J.C. Military Education in the Philippines. - Quezon City, 1977; Golay F. Philippine-American Relations. - Manila, 1966; Military and State in Modern Asia. Truman Service Institute Studies. Asia Series. -Jerusalem. Academic Series, 1976; Bello W. Development Debacle: The World Bank in the Philippines.- San Francisco, 1982; Soriano M. The Revolt of the Philippine Press. - Manila, 1981, etc.

II/. Hernandez C. Extent of Civilian Control of the Military in the Philippines. 1946-1976. State University of New York, 1979. Dissertation.

Глава I. Основные этапы становления и развития филиппинских вооруженных сил до начала 70-х годов. Филиппинская армия имеет свои традиции и историю. На пути становления вооруженные силы Филиппин прошли пять основных этапов в своем развитии: 1. - рождение и деятельность революционной национальной армии Филиппин в 1896-1898 годы и ее поражение в филиппино-американской войне 1899-1901 годов; 2. - филиппинская военно-полицейская служба в колониальный период 1901-1935 годы /полиция, констеблярия, скауты/; 3. - создание неоколониальной регулярной филиппинской армии в период автономии / 1935-1941 гг./ и ее участие во второй мировой войне против японского милитаризма в составе вооруженных сил США на Дальнем Востоке / 1942-1945 гг./; 4. - послевоенный период в развитии вооруженных сил: формирование современного характера филиппинской армии при сохранении военно-политического влияния американского империализма после провозглашения независимости Филиппин / 1946-1972 гг./; 5. - значительное возрастание политической роли армии в условиях режима чрезвычайного положения в 1972-1981 гг.

Важную роль в процессе становления филиппинской армии сыграла национально-освободительная революция 1896-1898 годов. На основе революционного Манифеста 1896 года были провозглашены принципы создания первой революционной национальной армии. Эта армия выполняла национально-освободительные и патриотические задачи. Создание филиппинских вооруженных сил нашло поддержку в народе. Армия, в качестве символа национальной государственности, отвечала чаяниям широких масс, которые в течение столетий испытывали унижение и бесправие со стороны колониальных властей.

Второй этап революции был связан с началом первой империалистической войны между США и Испанией за передел мира. Американские империалисты стремились использовать национально-освободительное движение филиппинского народа против Испании в своих интересах, лицемерно обещая филиппинцам поддержку в их борьбе за независимость.

Используя филиппинскую армию, возглавляемую Агинальдо, американцам удалось без значительных потерь отвоевать у испанцев важные стратегические районы страны. Но в феврале 1899 г. США развернули военные действия против Филиппинской республики,

началась филиппино-американская война. По всей стране была объявлена мобилизация в армию. Но силы противника превосходили в три раза численность филиппинской армии. Проиграв ряд сражений в 1899-1900 гг., филиппинцы вынуждены были изменить тактику и перейти к партизанской борьбе. Очевидными стали слабые стороны филиппинской армии, такие как малочисленность, недостаточность технического оснащения, слабая обученность ее солдат - непрофессионалов, главным образом, из крестьянства, низкий уровень военно-тактической подготовки командования.

После поражения Филиппины стали колонией США. Вопрос о создании регулярной армии из филиппинцев был поднят в 1935 г., когда в стране был введен режим автономии и начало функционировать правительство президента М.Кэсона. Американские колониальные власти были вынуждены пойти на уступки филиппинским националистам, но позаботились о защите своих экономических и политических интересов. Это наложило отпечаток на характер создаваемой армии, находившейся фактически под полным контролем американского верховного командования и нацеленной на исполнение военно-полицейских функций.

С началом второй мировой войны филиппинская армия в составе американских вооруженных сил на Дальнем Востоке участвовала в борьбе с вторгшимися на Филиппины войсками японских милитаристов. Находясь под контролем США, армия по своей природе была лишена самостоятельности и это определило характер ее действий в период войны и в первые послевоенные годы, когда ее подразделения снова стали использоваться в полицейских целях.

После провозглашения в 1946 г. независимости Филиппин, в стране с 1948 г. развернулось антиправительственное крестьянское восстание. В 50-е годы филиппинская армия принимала активное участие в военно-политических акциях властей. Под руководством министра обороны Р.Магсайаса, позднее ставшего президентом республики, было подавлено восстание хуков 1948-53 гг., возглавлявшееся Коммунистической партией Филиппин.

К началу 70-х годов филиппинская армия превратилась в существенный фактор поддержки правящих кругов и администрации президента Ф.Маркоса, пришедшего к власти в 1965 году.

Глава II. Особенности современных филиппинских вооруженных сил как профессионального института. Формирование и развитие современных вооруженных сил Филиппин происходило под непосредственным воздействием политики американского империализма, поставившего целью превратить архипелаг в плацдарм для борьбы против национально-освободительных движений в Юго-Восточной Азии.

История вопроса о военно-политическом влиянии Вашингтона на филиппинскую армию связана с послевоенным социально-политическим развитием Филиппин. После предоставления стране в 1946 г. независимости США навязали Филиппинам ряд военных соглашений, обусловивших полную зависимость национальной армии от американской военной помощи и услуг военных специалистов. Система филиппино-американских военных соглашений и проамериканский внешнеполитический курс правящих кругов страны того времени способствовали закреплению военного присутствия США на Филиппинах.

На современном этапе сотрудничество Филиппин с США в военной области строится на основе Соглашения о базах 1947 года, Соглашения о военной помощи 1947 года и Соглашения о взаимной обороне 1951 года.

В настоящее время на Филиппинах размещены две крупнейшие военные базы США в Азии - военно-воздушная база Кларк-филд и военно-морская Субик-бей с придаными им вспомогательными объектами. В 1979 г. в итоге переговоров о базах было подписано соглашение, по которому в договор 1947 г. были внесены поправки, учитывающие некоторые требования филиппинской стороны, в частности, был зафиксирован суверенитет Филиппин над территорией баз, а во главе их поставлены филиппинские командующие, однако эти уступки в значительной мере остались формальными.

Сохранение военных баз на территории Филиппин представляет источник напряженности в азиатско-тихоокеанском регионе. В условиях, когда США нагнетают в мире военную напряженность, размещение ядерного оружия на этих базах вызывает серьезные опасения в кругах международной и филиппинской общественности, а также ставит барьер на пути вступления Филиппин в ряды движения неприсоединения, к чему стремятся передовые круги страны.

Военно-политическое влияние США на вооруженные силы страны распространяется также посредством двустороннего соглашения

"О военной помощи", подписанного в марте 1947 г. и регулирующее деятельность Объединенной группы американских военных советников - ОГАВС. Разрабатывая для филиппинского правительства рекомендации по военным вопросам, контролируя направление и распределение помощи среди видов вооруженных сил, подготовку и обучение филиппинских военных кадров, ОГАВС оказывает значительное военно-политическое влияние на развитие национальной армии и формирование ее руководством **военной политики**.

Важным элементом в системе филиппино-американских военных соглашений стал договор "О взаимной обороне" от 30 августа 1951 года, заключением которого Вашингтон преследовал в стратегическом плане свои глобальные интересы, рассматривая его как орудие борьбы с "коммунистическим влиянием" в Азии. Политические отрицательные последствия этого соглашения для филиппинской стороны очевидны. Возможность быть помимо своей воли втянутыми в очередную военную авантюру США, как это было в Корее и во Вьетнаме, и по сей день вызывает опасение филиппинского правительства, озабоченность которого усугубляется тем, что договор о взаимной обороне не является равноправным - он не содержит положения о том, что в случае нападения на Филиппины США автоматически примут ответные меры.

Особое значение в плане взаимодействия обеих сторон отводится комплексу программ военной помощи, в том числе таким, как Программа военной помощи, Программа экспортной продажи оружия, Программа помощи и обеспечения безопасности, Программа подготовки иностранных военных специалистов. Военная помощь США Филиппинам возрастает с каждым годом. В прошедшем десятилетии правительство Ф.Маркоса получило огромные суммы на развитие и дальнейшее совершенствование военной системы. В начале 80-х годов ежегодная военная помощь США достигла 140 миллионов долларов. Это в 7 раз больше, чем в 1972 г., когда Филиппинам было предоставлено лишь 20 миллионов долларов.

Немаловажное значение имеет и пребывание на архипелаге многочисленного контингента американских войск, который насчитывает более 16 тысяч человек.

Одним из показателей военно-политического влияния США на национальные вооруженные силы являются совместные филиппино-американские маневры. На регулярной основе проводятся совместные

маневры под кодовым названием "Баликатаан Тангент Флэш", в которых участвуют корабли 7-го флота США и филиппинских ВМС. Вашингтон привлекает филиппинскую армию к участию в различных мероприятиях в военной области и на многосторонней основе, например, в совместных маневрах стран-членов АСЕАН. Военные летчики этих государств проходят подготовку к маневрам на американской авиабазе Кларк-филд.

Филиппинская армия по сравнению с другими членами АСЕАН представляет собой значительную боевую силу. В 1980 г. военные расходы Филиппин из общей суммы всех военных расходов этой группировки в 6363 млн. долларов составили 962 млн. долларов. Доля военных расходов в расходной части бюджета Филиппин составила 13 процентов.

Филиппинские вооруженные силы в структурном отношении построены в основном по подобию американских. В их составе организационно выделяются четыре вида: сухопутные войска, военно-воздушные силы, военно-морские силы и полицейские войска.

Сухопутные войска составляют основу вооруженных сил. По состоянию на 1981 г. их численность составила 70 тысяч человек. Важная роль на Филиппинах отводится и ВВС. Их численность в начале 80-х годов достигла 16,8 тысяч. Военно-морские силы насчитывают 28 тысяч человек. Всего, включая резерв и полувоенные формирования, на Филиппинах численность вооруженных сил в 1981 году составила 230 тысяч человек, это третье место в АСЕАН после Индонезии и Таиланда.

После введения чрезвычайного положения в 1972 г. возросла роль полицейских сил, что в тот период было связано с использованием национальным руководством полиции в качестве инструмента для подавления оппозиции и предупреждения антиправительственных выступлений.

Желая ослабить свою зависимость от монополии США на поставки военной техники, а также учитывая рост националистических настроений в разных слоях населения, командование вооруженными силами Филиппин декларировало, что намерено в деле укрепления армии руководствоваться принципом "опоры на собственные силы". В этой связи генеральный штаб стал разрабатывать планы создания филиппинской военной промышленности по производству вооружения и снаряжения на основе иностранных лицензий.

Современный этап развития вооруженных сил Филиппин характеризуется тремя основными показателями: ростом военного бюджета, ускоренным развитием собственной военной промышленности и диверсификацией закупок вооружений.

В 70-е годы филиппинская армия, выступающая опорой правящего режима, поднялась на новую ступень, соответствующую современному социально-политическому и экономическому этапу развития страны. Без необходимой подготовки армия была бы лишена возможности выполнять возложенные на нее функции, не смогла бы занять то место, на которое она претендует сегодня. Именно поэтому на Филиппинах важное значение придается совершенствованию системы военного образования, которая отвечала бы не только уровню профессиональных интересов вооруженных сил, но и расширяла бы возможности политической деятельности филиппинских военных.

Глава Ш. Возрастание политической роли армии в период действия закона о чрезвычайном положении в 1972-1981 годах.

Введение чрезвычайного положения в 1972 г. правительством Ф.Маркоса явилось важнейшим рубежом в дальнейшем развитии вооруженных сил Филиппин. В 70-е годы наиболее ярко проявились такие черты филиппинской армии, как стремление к активному участию в политической жизни страны, к сотрудничеству с гражданской бюрократией в социально-экономических сферах, к закреплению за армией статуса не только важного профессионального института, но и влиятельной общественной силы. Поэтому Ш глава является наиболее важной для разработки основной проблематики диссертации.

Быстрая политизация вооруженных сил после введения чрезвычайного положения была связана во многом с социально-политическими особенностями общественного развития страны. Президент Маркос открыл простор для деятельности национальной буржуазии, средних слоев, технократов и интеллигенции, которые активно включились в процесс преобразований, намеченный программой так называемого "Нового общества". Опыт политической борьбы молодых националистически настроенных офицеров повлиял на умонастроения в армии, где зародились размышления о путях общественного развития, о роли и месте вооруженных сил в этом процессе. Хотя подобные сдвиги в сознании некоторой части военных еще не позволяют говорить о глубоких радикальных процессах в филиппинской армии, тем не менее они свидетельствуют о новых явлениях, до недавнего времени отсут-

ствовавших в армейской среде, в которой силы были проамериканские настроения. Возникновение новых тенденций в армии отражало изменение соотношения классовых сил в стране, бурное развитие социально-политической борьбы, связанной с кризисом, который отразил несоответствие архаичной политической структуры общества наступившей новой стадии развития капиталистических отношений.

Учитывая создавшуюся обстановку, Ф.Маркос умело повел борьбу за армию, за привлечение ее на свою сторону в качестве политического союзника. После 1972 г. начался процесс возвышания роли вооруженных сил, закрепления за армией функций, выходящих за рамки традиционных /т.е. охраны порядка в мирное время и ведение боевых действий в случае войны/, а именно – сфер экономического и хозяйственного участия, социальной и идеологической деятельности, участие в осуществлении некоторых внешнеполитических мероприятий. Это привело к началу сращивания государственного и военного аппаратов, к сотрудничеству выдвинувшихся в общественной жизни технократов и военных. Вместе с тем, основная линия взаимосвязи между государством /режимом президента Ф.Маркоса/ и армией на Филиппинах строилась на принципе верховенства гражданской власти над военной. Во-первых, потому, что Ф.Маркос рассматривал процесс вовлечения армии в политику исключительно в рамках контроля за деятельность военных со стороны преданных ему людей в армии и правительстве. Во-вторых, доступ военных к политической и социально-экономической деятельности определялся и ограничивался интересами технократов и бюрократии. Иными словами, филиппинская армия вышла из казарм под строгим контролем со стороны гражданских правящих сил.

Наряду с предоставлением широких полномочий вооруженным силам Ф.Маркос, тщательно взвесив и определив сферы непрофессиональной деятельности военных, разработал комплекс мероприятий, поставивших армию под его контроль. Прежде всего, в армии была проведена чистка, в ее высшем эшелоне были поставлены люди, преданные лично президенту. Широко был использован метод "подкормки" военных через систему льгот, пособий, различных программ по дальнейшему увеличению жалования, улучшению условий жизни военнослужащих, более широкому удовлетворению их профессиональных интересов.

Одним из важнейших направлений в общеполитической стратегии Ф.Маркоса, призванной сделать армию активным участником программ внутреннего развития, явилось предоставление военным широких возможностей в социально-экономической сфере и бизнесе. Особенность осуществления этой стратегии заключалась в том, что военные, получив доступ к экономической деятельности, оказались в силу профессиональной оторванности от этой области в прошлом, в зависимом положении от технократов и гражданской администрации. Вовлечение армии в экономику и бизнес происходило на стыке трех взаимозависимых сил: технократов, военных и "людей президента"/представителей гражданской бюрократии/. Такая связь привела к созданию некоего "технократического милитаризма," по выражению некоторых зарубежных авторов.

Военнослужащие, являясь органической частью населения, естественно отражают его социальный состав и уровень политического развития. В филиппинских вооруженных силах большинство низшего и среднего офицерского состава являются представителями средних социальных слоев, которые, как известно, неоднородны и в определенные моменты могут занимать различные и даже противоположные политические позиции; это позволяет определить место современной филиппинской армии в обществе только в контексте конкретной исторической обстановки, в данном случае, в исследуемый период действия закона о чрезвычайном положении в 1972-1981 годы. Интеграция филиппинской армии в политическую систему в тот период рассматривается в диссертации как процесс взаимодействия ее с другими элементами /общественными институтами, политическими силами, социальными группами/ на основе разнообразных связей, ориентировавшихся на центральное ядро системы - правящий режим единоличной власти Ф.Маркоса и его ближайшего окружения.

Политические группировки, которые понесли ущерб в результате действий новой власти, перешли в оппозицию. Антиправительственные выступления, различные как по своей направленности, так и по социальному характеру участников, подверглись репрессиям со стороны армии. Активизация деятельности военных против оппозиции в период чрезвычайного положения отражала обострение классовой борьбы в стране. Армия выступила в качестве гаранта сложившейся новой политической системы.

В качестве идеологического ориентира в 70-е годы армейским руководством была избрана антикоммунистическая концепция "национальной безопасности", оправдывавшая репрессивную политику властей с целью укрепления эксплуататорского строя.

Анализ политической деятельности армии в 70-е годы показывает, что военные самым активным образом участвовали в политических событиях, а в ряде случаев даже могли манипулировать ходом развития обстановки в стране. Попытки подавить или снизить политическую активность таких влиятельных оппозиционных сил как левое студенчество или "радикальное" крыло церковников, вооруженная борьба с маоистской Новой народной армией и мусульманским сепаратистским движением - "Фронтом национального освобождения моро" отвечали цели сохранения режима и самой армии, руководство которой хотело бы закрепиться в высших эшелонах власти и выйти на рубежи решающего влияния на развитие внутренних процессов в стране.

В заключительной части диссертации анализируются тенденции в развитии политической роли армии после отмены чрезвычайного положения, т.е. после 1981 г. и высказывается предположение, что в рядах армии, особенно среднего рядового и младшего командного состава, назревает расслоение по социально-политической ориентации, что может сделать часть армии сторонником передовых национальных сил. Вместе с тем, не исключена возможность, что в случае острой дестабилизации нынешнего режима, армейское руководство попытается взять в свои руки всю полноту власти.

X X

Основные положения диссертации отражены в следующих публикациях:

1. Ю.А.Андреев. Филиппины: курсом перемен. М.: "Знание", 1982, - 3,5 п.л.

2. Ю.А.Андреев. Вооруженные силы. В сб.: Филиппины. М.: "Наука", 1979 - 0,5 п.л.

3. Ю.А.Андреев. Р.Р.Каной. Мнимая революция. Чрезвычайное положение на Филиппинах. Рецензия. "Народы Азии и Африки", № 1, 1984 - 0,5 п.л.

Подписано к печати 24.12.84.
Объем 1 п.л. Тираж 50 экз. Зак. 57.

Офсетное производство типографии № 3
издательства "Наука"
Москва К-31, ул. Жданова, 12/1